Figuren-Beweglichkeit Lauferpaar Statische Merkmale

C. Lauferpaar

a) Statische Merkmale

Nur eine Partei besitzt beide Laufer. Beide Laufer kdnnen auf beiden Feldfarben agieren (Lau-
ferpaar starker als 1 Laufer + 1 Laufer).

Ein Laufer

e spieltleicht und sicher aus der Ferne,

¢ kann auf mehreren entfernten Abschnitten gleichzeitig kimpfen und verteidigen,

¢ kann schnell weite Entfernungen zuriicklegen bzw. die Position/Fliigel wechseln,

b) Dynamische Merkmale

Der Laufer ist von allen Figuren am stiarksten abhéngig/betroffen von der Bauernstruktur.
Siehe bei V. Beweglichkeit der Figuren/A. Diagonale(n) und ein Laufer.

Lduferpaar guter & schlechten Ldufer
e freie Diagonale(n), besonders iiber das e der bessere Laufer gleicht die Felder-
(erweiterte) Zentrum ermoglicht steigern schwichen des schlechteren Laufers
die Beweglichkeit deutlich besser aus als ein Springer und
e angreifbare gegnerische Bauern erhohen mehrere Bauern.
die Aktivitat e Die weiteren Leichtfiguren beeinflussen
e eigene bewegliche Bauern arbeiten gut mit die Bewertung des Lauferpaares kaum.

den Laufern zusammen

c) Wegweiser

Allgemein

e Das Lauferpaar behalten.

e Diagonalen, besonders im Zentrum 6ffnen / offenhalten

e Bauern beweglich halten und auf 5-6 Paare reduzieren

¢ Mit dem Wechsel auf eine offene Diagonale kann sich ein Laufer besserstellen.

Mittelspiel

e Laufer auf benachbarte Diagonalen gegen die Konigs-Stellung richten (Horwitz-Laufer)

e Ein Bauer kann vorziehen (auch unter Opfer) und seine Laufer aktivieren. Ist dieser Bauer
selbst unbeweglich muss die Blockade gebrochen werden.

¢ Ein gegnersicherer hindernder Bauer kann unterminiert werden um die Laufer beweglich
zu machen.

e in giinstiges Endspiel abwickeln

Endspiel

e asymmetrische Bauernstruktur herbeiftihren
e Tirme tauschen
e Einschrankung der Leichtfiguren, besonders der Springer
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d) Beispiele

Lauferpaar

(1) Mittelspiel: Lauferpaar und Bauer fiir Qualitat

Weillbeck,Simon -
Brosig,Lothar [C68]
Bezirksliga Nord 2008 Un—
terland (9.1), 19.04.2009

l.e4 e5 2.013 Hc6 3.£b5 a6
4.2xc6 dxc6 5.0-0 £d6 6.d4 fo
7.h3 exd4 8.2xd4 He7 9.2c3
0-0 10.2e3 b6 11.%e2 o5
12.2b3 £b7 13.Badl eS8
14.a4 ¥f7 15.a5 Rad8 16.f4
We6 17.2d2 b5 18.2b3 c4
19.2d4 W8 20.15
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Weil} steht besser wegen dem
starken Feld auf e6. Schwarz
steht nicht hoffnungslos. die
weillen Bauern im Zentrum sind
festgelegt. Der Bauer auf e4 ist
rickstdndig. Schwarz besitzt
das Lauferpaar. Schwarz hat das
starke Feld auf e5. Schwarz
kann auf e6 den Turm fiir einen
Springer und Bauern geben. |

20..2f7 21.9e6 Ee8 22.@g4
D6 23.214 Hes 24.2xe5 £xe5
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Schachstrategie

Nun stehen die Ldufer sicher
und aktiv.]

25.h4 Efe7 26.h5 h6 27.2d5
Exe6 28.fxe6 Wxe6 29.%xe6+
[Der Damentausch fiihrt bereits
zu Vorteil von Schwarz. Die
weille Dame hatte mehr Mog—
lichkeiten als die Schwarze.|

29...Exe6 30.c3 £d6 [
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Schon. Das starke Feld e5 wird
zum Sprungbrett. Die Schwi—
che auf e6 ist nicht mehr vor—
handen. |

31.8fel Be5 32.5\f4
[32.¢4 £c8]

32...8xe4

[Stellt eine bose Falle in die
Weill prompt hineintappt. Aber
die Partie stand schon auf Ge—
winn fiir Schwarz. |
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Lothar Brosig

Beispiele

33.Dg6 &c5+ [
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Plotzlich tauchen Mattdrohun—
gen auf.

34.8d4 [34.50f1 Bf5+ 35.0e2
Bf2#; 34.5h1 Exhs+ 35.5h4
Exhd#; 34.0h2 Exhs+ 35.5¢3
£xg6 36.5d8+ Hh7 37.He6]

34...8xg6 [34...8xg6
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Und Weil3 hat eine Figur weni—
ger. 35.hxg6 (35.Hxed fxed
36.hxg6  exd4)  35..8xel+
36.012 fxd4+ 37.shxel Les|
0-1
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Lauferpaar

(2) Mittelspiel: Horrwitz-Laufer

Brosig,Lothar — Wid—
maier,Alexander [C50]
Landesliga 1999 Unterland
(1.4),19.09.1999
[Brosig,Lothar]

l.e4 e5 2.0f3 Dc6 3.8c4
&e7 4.d4 exd4 5.Dxd4 dé6
6.2xc6 bxc6 7.Wh5 g6
8.Wf3 fe6 9.2b3 [Fritz5:
9.2xe6 fxe6 10.Wc3]

9..2g5 10.#c3  &f6
[10..&xc] 11.Wxh8 &f8
12.0-0 Wg5 13.8xe6 fxeb
14.%9a3+-]

11.¥xc6+ &f8 12.0-0 g7
13.2c¢3 He7 14.¥b5 Ef8
15.2¢e3 [Teller: 15.¥d3 — A
16.2xe6 fxe6 17.%h3]

15...s2g8 16.2ad1 a6 17.%d3
[Teller: 017.We2 Die d< ist
bereits unter Kontrolle, W
steht nicht vor &. Kontrolliert
g4 und die e, was f4, {5 er—
leichtert.]

17..2¢6 18.2d5 [Vorpos—
tenspringer. |

18...2xd5 [Erster Teilerfolg,
die 7b3-f7 ist unter weiller
Kontrolle.]

19.%xd5 He7 20.%d2 h5
[20..8xb2 21.c3 £a3 22.8h6
8c5  23.8xf8+-  (Fritzs:
23.Wf4 D8 24.e5 Hb6

25.exd6  cxd6 (25..8xd6
26.Wd4) 26.2xf8  Wxf8
27.8fel+-) ]

21.c3 [Ermdglicht £c2 und
schiitzt b2.]

Schachstrategie

21..h7 22.f4 &g7 23.65
De8 [

a b ¢c d e f g h
s W Ea s
1t 1 AG
4/ %///%/ﬁ/%/ ///4
) A8 B s
2k & xR
i 8RS |

;/b c/d e/f gh

Der Bauer auf e4 wird geop—
fert um die Diagonale b1-h7
zu 6ffnen. Die weillen Laufer
fungieren nun auf den Dia—
gonalen a2-g8, bl-h7, al-h8
und cl-h6.Weifl kann auch
die f-Linie fiir die Tirme
offnen. Schwarz ist schon
platt.]

24.8f3 We8 25.Bdfl &Df6
26.8c2 Dxed? 27.Wd3 »fe
[27..c¢5? 28.&xc5  dxc5
29.fxg6+ fxgb 30.8Bxf8 £xf8
31.8xf8 Wixf8 (31.Wel+
32.5f1+) 32.¥xg6+ ©hS
33.Wh7#; Fritz5: 27..d5
28.fxg6+ fxgb 29.Bxf8 Lxf8
30.Wxd5  Of6 31.2xg6+
Bbxg6 (31...Wxg6 32.Wxa8)
32.W 15+ g7 33.Wxfo+]

28.fxg6+ [
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Offnet f< und Zb1-h7. Die
Léaufer, Dame und Tiirme
haben maximale Wirkung.

Lothar Brosig

Beispiele

Hier zeigt der Rechner schon
fast 6 Mehrbauern an.]

28..fxg6  29.2d4 Dd7
[29..Bb8  30.&xf6  £xf6
31.8xf6 Bxf6o 32.8xf6 Exb2
33.8b3 Wel+ 34.Hfl Wes
35.Wd4+-]

30.2f711 [

a b ¢c d e f g h
7 7

7/§///fg% N
17 //r/é
- =
//// o
e
2207 o

abcdef h

(=)

mg\ns

&
>
\W@\

A\

A
—A%whmm\lm

- N WA o

@8&0:&

Die Keule. Fesselung, Ver—
stellungs— und Hinlenkungs—
opfer in einem. |

30...5e5 [30..Wxf7 31.8xf7
Bxf7 32.Wxg6+ bg8 33.8b3
DNe5 (33..8af8 34.Wixg7#)
34.8xe5 dxe5 35.Wxf7+ &h7
36. W15+ bhe  37.4f7;
30..8xf7  31.Wxg6+ Rg8
32.Wh7+ &8 33.Wxg7+ ke?
34.Wg5+]

31.8xe5 Exf7 32.¥xg6+

b8  33WnT+  ©f8
34.Wxg7+ [Fritz5 (Matt in 8
Ziigen): 34.&xg7+ e7

35.Wed4+  Rd7  (35..%04d8
36.Wxa8+ d7 37.8ad+ c6
38 &xc6+ &e7 39.Wh7+
&®ds 40.%p8+ e7
41.8el#)  36.2a4+  c6
37.Wxc6+ &d8 38.Wxe8+
Fc7 39 Hxf7+ b6 40.Wc6+
as 41.b4#]
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34..e7 35.Bxf7+ Wix{7
36.2f6+ %e6 37.8b3+ d5
38.8xd5+ 1-0

(3) Endspiel

Probst,Alexander —
Brosig,Lothar [C92]
BaP Wim I — Fri I chT[2],
1994

1.e4 €5 2.3 Dc6 3.£2b5 a6
4.2a4 D16 5.0-0 Le7 6.Bel
b5 7.£b3 0-0 8.c3 d6 9.h3
a5 10.d4 [
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Den Liufer auf b3 wird tibli—
cherweise nicht hergegeben. ]

10...2xb3 11.¥xb3 [
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Nun besitzt Schwarz das

Lauferpaar. Das Bauern—
zentrum muss  gelockert
werden. ]

11...d7 12.8¢€3 s

13.2bd2 ¥c7 14.dxe5 |

Schachstrategie

Lauferpaar
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Der Bauerntausch kommt
Schwarz entgegegen. Das
meint auch der Rechner.]

14..2xe5 15.8Badl £e6
16.¥c2 f6 17.a4 Eab8
18.2xe5 dxeS 19.axb5 axb5
20.2al a8 21.b3 EasS
22.8a2 Efa8 23.Eeal Exa2
24.8xa2 EaS5 25.c4 b4
26.2xa5 ¥xas 27.%d3 Wal+
28.2h2 &f7 29.14 [
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Wieder ein Hinderniss weni—
ger fiir das Lauferpaar. Der
Bauer auf ¢4 wird schwach.]

29...exf4 30.£xf4 g5 31.8e3
[031.8¢7

Lothar Brosig

Beispiele
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Besser war auf der Diagona—
len b8-h2 zu bleiben. ]

31...We5+ 32,83 |
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Jetzt steht Schwarz schon
priachtig. Zentralisierte be—
wegliche Figuren. Zusam—
menhidngende Bauern. Weif3
hat schwache Bauern und die

Leichtfiguren sind einge—

schrankt.]

32..g4 |
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Figuren-Beweglichkeit

Schwarz ladt nun zum An—
griff auf den eigenen Konig
ein. Am Ende fithrt das zum
Damentausch und es bleibt
das méchtige Liuferpaar iib—
rig. Schwarz hat gesehen,
dass der Konig aus dem
Dauerschach kommt. Zum
Gliick findet Wei3 nicht die
beste Variante. |

33.8f4 Wb2 34.e5 fxe5
35.8xh7+ he§ |
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Soweit war es vorhergese—
hen.]

36.Wh5+ [Glick gehabt.]

[36.%h8+ &d7 nun kann der
Laufer auf f4 nicht geschla—
gen werden, da die Dame
verloren geht. Die Damen
bleiben dann auf dem Brett
und es sieht ausgeglichen
aus. |

36...2d7 37.%xe5 |
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Endlich. Der Damentausch
und einem weit vorgeriickten

Schachstrategie

Lauferpaar

Freibauern auf h3. Der Konig
sollte diesen bewachen.]

37..%xe5 38.2xe5 gxh3
39.chgl 15 40.512 [
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Nach dem Wegzug des Ko—
nigs vom Bauern springt der
Rechner auf 3 Bauerneinhei—
ten mehr fiir Schwarz.]

40...52e6 41.214 216 42.5f3
8c2 [042..8g4+ 43.8f2
2d4+ 44011 Le2+ 45.5bxe2
h2]

43.g4 &d1+ 44.2f2 Ke5
45.8e3 £d6 46.He4 h2
47.) g5+ e5 48.cg2 &xb3
49.sbxh2 &xcd4 50.52g2 b3
51.8c1 ®d4 52.%f3 d3
53.0h3 2d5+ 54.%12 c4
55.g5 <3 56.2f4+ £xf4
57.8xf4 b2

0-1

(2) Brosig,Lothar —
Stempfle,Markus [B33]
Bezirksliga Nord 2009 Un—
terland (2.1), 18.10.2009
[Brosig,Lothar]

1.e4 ¢52.Df3 D6 3.d4 cxd4
4.9xd4 Df6 5.0c¢3 Was
6.2b3 ¥d8 7.8¢2 d6 8.0-0
e6 9.8f4 a6 10.a4 Re7
11.%d2 0-0 12.Bfdl e5
13.2e3 f£e6 14.f3 [14.25
Dieser Zug wire nach Plan
gewesen. 14...2xb3 15.2b6]

Lothar Brosig

Beispiele

14...b6 15.2f1 ¥c7 16.20d5
8xd5 17.exd5 Db8 18.c4
@Abd7 19.a5 bxa5 20.Dxa5
Efc8 21.b4 £d8 22.2¢c6 Wb7
23.8a2 [023.c5! Hier war
Markus Stempfle eigentlich

schon  platt!  23..2b8
(23..dxc5 24.bxc5 b8
(24...e4  25.8abl W7

26814 Des) ) 24.5xd8
Exd8 25.06 Wc7 26.b5+]

23..2b8 24.5Hxd8 HExd8
25.8dal @bd7 26.g4 Edb8
27.g5 &h5 [Hier dachte ich
mit meinem Lauferpaar muss
ich die Stellung noch weiter
offnen.]

28.c5 ¥xb4 29.%xb4 Exb4

30.cxd6  [030.c6  Of8
31.8xa6t]
30..2f4 31.Bxa6 Exa6

32.8Bxa6 Dxd5 33.2a8+ EbS
34.8xb8+ Nxb8 [
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Nun besitzt Weil das Lau—
ferpaar und einen weit vor—
gerlickten Freibauern auf d6..
Das erste Ziel wird sein die
Springer und den feindlichen
Konig einzuschranken. Der
Freibauer auf d6 ist da eine
gute Hilfe.]

35.8a7 [
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In Zusammenarbeit mit dem
Bauern werden den Sprin—
gern die schwarzen Felder
genommen und der weile
Laufer wird zum Jéger.]

35..80¢6 [

abcdefgh

/// /// ///@///
/m % 7

//// /&L x

b b, ., i
/////ﬁ///
55 s
/////:@J%h

—‘I\)Q)&U‘IO)\IO)
—‘I\)O)&U'lc)\lm

Nach diesem Zug ist der

Bauer  eigentlich  schon
durch.]
36.8b5  [036.d7! Of4

37.8b6 De6 38.8b5 Hcd8
39.8¢4 Das Problem der sich
gegenseitig deckenden, aber
angegriffenen & — sie
konnen nicht mehr ohne gro—
Ben Nachteil zichen. Ein we—
sentlichens Thema im Kampf

28 gegen HH! 39..h6
40.gxh6 gxh6 41.8xe6 Dxe6
(41...fxe6 42.2xd8+-)
42 .d8Wr++-]

36...2d8 [36...0xa7??
37.d7; 36...2db4 37.8c5

Schachstrategie

Lauferpaar
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Schlimmer geht es fiir die
Springer nicht. Sie decken
sich gegenseitig konnen aber
nicht geschlagen werden. Ein
Wegzug mit Angriff wird mit
Schlagen diesen Springers
erledigt. 37..d4 38.2xd4
exd4 39.d7]

37.8c4 [037.d7! wie ge—
habt.]

37..20b4  38.8c5 @Dbco
39.2d5 Ab8 [39..—
40.8xc6 Dxc6 41.d7 f6
42.2b6]

40.2b6 De6 41.8c¢7 Dd7
42.8¢6 Def8 |
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So. Nun sind die Springer
zuriickgedrangt und der K6—
nig vom Freibauern auf d6
abgesperrt. Nun kann der
weille Konig eingreifen. ]

43.%2f2 h6 44.gxh6 gxh6
45.50e3 5 46.82d5+ kg7
47.8a5 Hf6 48.8c4 He8
49.8c¢3 [Erzwingt f4 — Weil3
erhalt Einbruchsfelder.

Lothar Brosig

Beispiele

Meine 1. Lieblingsposition in
der Partie.]

49...t4+ [49...5)xd6??
50.8xe5+; 49...0¢g67? 50.d7;
49...H£62? 50.f4 NgT
51.fxe5+]

50.2d3 <f6 51.2b4 Hd7
52.cke4  hg5  53.2e6
[53.%d5 so hdtte man auch
die Einbruchsfelder genutzt!
53..9b6+ 54.%c6 Hxd6
55.8e2 Ddc4 56.5c5 ed
57 .fxed £3 58.2xf3 Dd7+]

53..Qef6+ 54.%d3 Of8
55.82¢8 [©55.£h3 Dann kann
der £ nicht von f5 abgesperrt
werden. Dann noch den s&
nach h4 und der w& kann
iber den « eindringen.
55.5g6  56.8el  ©8d7
57.%c4 &f7 58.8f5 e8
59.62b5 Db8 60.2b6 Dbd7+
61.%c7 Dd5+ 62.5c6 D516
63.2h4 Wieder das Problem
der sich gegenseitig decken—
den, aber angegriffenen H&).
63...e4 64.fxed He5+ 65.5bc7
Nfd7 66.212 3 67.2¢3 Wie—
der das Problem der sich ge—
genseitig deckenden, aber
angegriffenen O&. 67..h5
68.h4+-]

55...28d7 56.£a5 [s& kann
nicht nach 5 wegen den sich
gegenseitig deckenden, aber
angegriffenen H&. Nun wa—
ren alle wichtigen Tempis
gewonnen w2 auf d3 statt
e3. Meine 2. Lieblingsposi—
tion der Partie.]

56...82g6 [56...2h4?? 57.2d8
®h3  (57..bg5 58 &xd7;
57..%h5  58.8xf6  Dxf6
59.d7) 58.8xf6; 56..%f57?
57.8d8 e6 58.2xf6 Dxf6
59.8xd7]
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57.%cd &f7 58.8xd7 Dxd7
59.&2d5 [Na endlich bin ich
an den wichtigen Bauern. ]

59..¢f6  60.2d8+  kfS
61.2e7 [Dem & die Felder e6
und f6 verwehren. Deshalb
muss der & den Be5 von hin—
ten angreiten. Meine 3. Lieb—
lingsposition der Partie und
wohl auch die Entschei—
dung.]

61...2b8?? [Der Verlustzug
in diesem Endspiel.]

[61..h5!1=]

62.21f8 h5 63.8g7 @d7
64.h4

[Zugzwang. Der Vorteil des
2 sind die Abwarteziige g7
und h8.]

64..2g6  65.8xe5  fS
66.2c3 Db8 67.2d2 Hd7
68.2c3 Db8 69.2b2 Hd7
70.2¢6 2e6 71.s¢7 D16 [

Schachstrategie

Lauferpaar
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Hier hitte Weill mit Leicht—
figurentausch  sofort den
Bauern durchgebracht. Hier
herrscht schon Zeitnot.]

72.8¢1 Hd7 [072...Hd5+
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Danach ist die Partie unent—
schieden.]

Lothar Brosig

Beispiele

73.8xf4 Df6 74.2e3 Hd7
[Q74..2d5+=]

75.f4 &6 76.£5+ [Mit dem &
und B auf der richtigen Fel—
derfarbe geht das.]

76..xfs  77.d7 &Hxd7
78.2xd7 &f6 79.%d6 bf5
80.2d5 f6 81.bed shg6
82.2d4 &h6 83.f5 h7
84.2g5 he8 85.¢bxh5 h7
86.52g5 g8 87.chg6 &f8
88.h5 ske7 89.h6 £d6 90.h7
$bd5 91.h8¥ hed 92.%0f5
hd5 93.We5+ hed 94.ched
hba 95.d3 a4 96.¥b8
a5 97.cd4 a6 98.%kc5
[Wir hatten wohl beide zu—
sammen nicht mehr als 5 Mi—
nuten Restbedenkzeit.]
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